

Д.Г. Целорунго
D.G. Tselorungo

**ЧИСЛЕННЫЙ СОСТАВ ВОЙСК 2-Й ЗАПАДНОЙ
АРМИИ В НАЧАЛЕ И ПО ОКОНЧАНИИ
БОРОДИНСКОГО СРАЖЕНИЯ**
**(К вопросу о боеспособности русской армии по окончании
Бородинского сражения)**

**MILITARY MEMBERSHIP OF THE 2nd WESTERN ARMY
BEFORE AND AFTER THE BORODINO BATTLE**
**(To the Question of Military Capacity of the Russian Army
After the Borodino battle)**

На основе архивных материалов в статье приводятся впервые в историографии количественные показатели численности воинов в строю и «могущих действовать» 2-й Западной армии до и после Бородинского сражения и делается вывод о боеспособности после сражения всей армии и соединений из ее состава. Также на основе известных данных о численности 1-й Западной армии делается вывод о боеспособности соединенных русских армий по окончании сражения.

Based on the archived materials, and for the first time, the article shows numerical indicators of the quantity of the “active” soldiers in the 2nd Western Army before and after the Borodino battle. The conclusion of the fighting capacity after the battle is made. Also, the conclusion of military capacity of Russian troops after the battle is based on the known data of the quantity of the 1st Western Army.

Ключевые слова: армия, воинское соединение, численность, боеспособность.

Keywords: Army, military capacity, military force, fighting capacity

В научной литературе при оценке результатов Бородинского сражения, практически не уделялось внимания такому важному аспекту как степень боеспособности вооруженных сил каждой из двух сто-

рон, вышедших из сражения. Как правило, эта проблема ограничивалась сравнением количественных показателей потерь сторон по окончании сражения, у кого больше, у кого меньше потери, причем подсчетам этих результатов отдавалось главное внимание в решении вопроса о боеспособности противоборствующих войск по окончании сражения.

На наш взгляд, здесь важна качественная характеристика в определении боеспособности войск, вышедших из сражения. Для решения этой задачи прежде всего необходимо располагать таким показателем, как численный состав войск, в начале и по окончании Бородинского сражения. Кстати, архивные материалы с соответствующими численными показателями давно опубликованы по 1-й Западной армии и ее соединениям¹, но отсутствуют по 2-й Западной армии.

Нами были обнаружены недостающие сведения в одном из дел РГВИА, в котором имеются обобщенные сведения на три из четырех соединений 2-й Западной армии. В архиве отложилась, «Ведомость 7-го корпуса бывших в строю в сражении 24- 25- 26-го числа при селении Бородине с показанием сколько из того числа убито, без вести пропало ранено и затем сколько налицо могущих быть в строю и действовать»².

В архиве также отложились «Ведомость 8 корпуса нижним чином убитым, раненым и без вести пропавшим в сражении прошлого 26 августа на настоящее число 6 сентября»³, и «Ведомость 2-й дивизии кирасир бывших в строю в сражении августа месяца 26 числа под деревнею Бородиным с показанием сколько из того числа убито, без вести пропало, ранено и затем сколько остается налицо быть могущих в строю к действию»⁴.

Ведомости 4-го кавалерийского корпуса и его воинских частей в данном архивном деле среди ведомостей соединений и воинских частей 2-й Западной армии отсутствует, но нам удалось собрать необходимые показатели, из других архивных источников. Сведения на офицеров в используемых нами ведомостях 2-й Западной армии отсутствуют, но недостающие данные по офицерскому составу нами были почерпнуты из нашей публикации⁵ и приведены в наших таблицах в сумме с данными по нижним чином из ведомостей 2-й Западной армии.

В военно-теоретических трудах начала XIX в. вопрос о критериях боеспособности воинских соединений и частей, вышедших из боя и понесших в нем определенные потери, не был достаточно разработан. Так К. Клаузевиц в своем известном труде «О войне», в общих чертах и с некоторой долей иронии, приводит примеры оценки боеспособности вооруженных сил после сражения. Он писал, что после битвы его участники с обеих сторон приступают к подсчету того, сколько осталось еще у той и другой стороны боеспособных масс, т.е. таких частей, которые не совсем еще пропали, сколько выиграно и проиграно пространства и как обстоит дело с обеспечением тыла; подводятся итог отдельным впечатлениям храбрости и тупости, ума и глупости, которые подмечались как у себя, так и у противника, и общий счет выливался в одно общее впечатление, из которого слагалось решение очистить поле сражения или возобновить бой на следующий день⁶.

Современная военная наука дает более рациональную оценку понятию боеспособности войск, вышедших из боя и включающих конкретные критерии, которые можно интерпретировать и приложении и к решению нашей задачи.

Так в современных условиях боеспособность воинского объединения или соединения характеризуется следующим образом: боеспособные (реальный боевой потенциал — не менее 70% от первоначального); ограниченно боеспособные (не менее 30%); небоеспособные (менее 30%)⁷. Эти современные критерии боеспособности воинских формирований помогут обосновать выявленные нами по архивным документам показатели боеспособности русских воинских объединений и соединений, вышедших из Бородинского сражения.

И так, имея в своем распоряжении количественные показатели личного состава 2-й Западной армии в начале и по окончании Бородинского сражения и, опираясь на современные критерии боеспособности соединений, выявим уровень боеспособности 2-й Западной армии в целом и ее соединений по отдельности по окончании сражения. Для решения этой задачи послужат показатели личного состава русских войск в строю в начале и по окончании сражения, которые имеются в выявленных нами архивных источниках.

Таблица 1

**Численность личного состава 7-го пехотного корпуса
накануне и по окончании Бородинского сражения⁸**

Воинские соединения	В строю в начале сражения	В строю по окончании сражения	Доля оставшихся в строю людей по окончании сражения
	Человек	Человек	Доля в %
12-я пехотная дивизия	6112	2602	43
26-я пехотная дивизия	5741	2798	49
Артиллерия*	331	102	69
Всего 7 пехотный корпус	12 184	5502	45

* Ведомость 7-го пехотного корпуса не содержит сведения по артиллерии (батарея рота №26 и легкая рота № 47), в таблице приводятся расчетные данные личного состава двух рот на начало сражения и сведения о их потерях из издания: Бородино. Документы, письма, воспоминания. М., 1962. С. 191.

Исходя из современных категорий боеспособности воинских соединений, применительно к имеющимся в нашем распоряжении показателям личного состава 7-го пехотного корпуса, можно сделать вывод, что как корпус в целом так и его дивизии по отдельности, вышедшие из Бородинского сражения, имели ограниченную боеспособность.

Таблица 2

**Численность личного состава 8-го пехотного корпуса
в начале и по окончании Бородинского сражения⁹**

Воинские соединения	В строю в начале сражения	В строю по окончании сражения	Доля людей в строю по окончании сражения
	Человек	Человек	Доля в %
2-я гренадерская дивизия	5383	2165	40,0
2-я сводно-гренадерская дивизия	4059	1637	40,0
27 пехотная дивизия	4946	1484	30,0
Артиллерия*	1095	823	75,0
Всего 8-й пехотный корпус	15 483	6109	40,0

Резервная артиллерия 2-й Западной армии	1704	1055	62,0
--	------	------	------

* № 11, 31 32 батареинные роты; № 20, 21 легкие роты и №8 конная артиллерийская рота

В свою очередь 8-й пехотный корпус в целом как и вся резервная артиллерия 2-й Западной армии после сражения по вышеприведенным критериям имели ограниченную боеспособность. Причем 27-я пехотная дивизия, понесшая в сражении наибольшие потери из всех соединений 1-й и 2-й Западных армий, находилась на грани ограниченной боеспособности и небоеспособности.

Таблица 3

**Численность личного состава и строевых лошадей
4-го кавалерийского корпуса в начале и по окончании
Бородинского сражения**

Полки	В строю в начале сражения	Строевых лошадей в начале сражения	В строю по окон- чании сражения	Строевых лошадей по окон- чании сражения	Доля оставших- ся в строю людей по окончании сражения	Доля оставшихся строевых лошадей по окончании сражения
	Человек	Лошадей	Человек	Лошадей	Доля в %	Доля в %
Харьковский драгунский ¹⁰	513	–	330	–	64,0	–
Черниговский драгунский ¹¹	606	610	580	484	96,0	474
Киевский драгунский ¹²	505	–	454	–	90,0	–
Новоросийский драгунский ¹³	624	–	425	–	68,0	–
Ахтырский гусарский ¹⁴	1225	1236	1030	1009	84,0	1009
Литовский уланский ¹⁵	836	840	784	596	94,0	596
Всего 4-й кавалерийский корпус	4309	–	3603	–	84,0	–

В целом 4-й кавалерийский корпус, вышедший из сражения, можно признать боеспособным, причем из шести полков корпуса два полка имели ограниченную боеспособность, это Харьковский и Новороссийский драгунские.

Таблица 4

**Численность личного состава и строевых лошадей
2-й кирасирской дивизии в начале и по окончании
Бородинского сражения¹⁶**

Воинское соединение	В строю в начале сражения	Строевых лошадей в начале сражения	В строю по окончании сражения	Строевых лошадей по окончании сражения	Доля оставшихся в строю людей по окончании сражения	Доля оставшихся строевых лошадей по окончании сражения
	Человек	Лошадей	Человек	Лошадей	Доля в %	Доля в %
2-я кирасирская дивизия	2044	2056	1040	990	51,0	48,0

В целом 2-я кирасирская дивизия, состоявшая в Бородинском сражении из пяти полков (Екатеринославский, Орденский Глуховский, Малороссийский и Новгородский кирасирские полки), вышла из сражения ограниченно боеспособной.

Таблица 5

**Численность личного состава 2-й Западной армии
в начале и по окончании Бородинского сражения**

Воинские соединения	В строю в начале сражения	В строю по окончании сражения	Доля оставшихся в строю людей по окончании сражения
	Человек	Человек	Доля в %
7-й пехотный корпус	11853	5400	46,0
8-й пехотный корпус	15483	6109	40,0
Резервная артиллерия 2-й Западной армии	1704	1055	62,0

4-й кавалерийский корпус	4309	3603	84,0
2-я кирасирская дивизия	2044	1040	51,0
Всего 2-я Западная армия	35 393	17 207	49,0

В целом 2-ю Западную армию, вышедшую из Бородинского сражения, можно признать, в качестве воинского объединения с ограниченной боеспособностью. При этом в целом показатели по артиллерии и кавалерии 2-й Западной армии по окончании сражения близки к критерию боеспособный.

Таблица 6

Численность личного состава 1-й и 2-й Западных армий

	1-я Западная армия	2-я Западная армия	Соединенные армии
Человек налицо в строю и могущих действовать в начале Бородинского сражения	75 542*	35 393	110 935
Человек в строю и могущих действовать по окончании Бородинского сражения	53 481**	17 207	70 688
Доля в % человек в строю и могущих действовать соединенных армий по окончании сражения от численности в начале Бородинского сражения	71,0%	49,0%	64,0%

* Рапорт Главного дежурства 1-й Западной армии 24 августа 1812 года. См.: Бородино: Документальная хроника. М., 2004. С. 92.

** Из Ведомости о потерях 1-й западной армии в сражении при Бородине. См.: Бородино: Документальная хроника. М., 2004. С. 343.

В целом соединенные 1-я и 2-я Западные армии, вышедшие из Бородинского сражения можно признать по общим показателям как воинское объединение, имеющее частичную боеспособность, но максимально приближенное к критерию боеспособный, причем, в отдельности 1-я Западная армия по нашим данным вполне соответствует критерию боеспособный.

Исследование некоторых аспектов боеготовности войск, не вошли в предмет нашего исследования, на пример: уровень тылового

снабжения, потери материальной части артиллерии и моральное состояние русских войск в начале и по окончании Бородинского сражения. Мы попытаемся осветить их тезисно.

Так, потери материальной части русской артиллерии в сражении были незначительны, даже в XVIII бюллетене от 10 сентября 1812 г., в котором французской стороной назывались явно завышенные потери русской артиллерии в 60 стволов, что составило всего 10% от общего количества русской артиллерии при Бородине в 624 артиллерийских ствола¹⁷.

Вопрос о нехватке боеприпасов, оружия и провианта в русской армии в начале и по окончании Бородинского сражения в литературе даже не ставится.

Моральное состояние войска, потерпевшего полное поражение в битве, по словам К. Клаузевица характеризуется открытым признанием им своего поражения, выраженное в отказе побежденного от своих намерений в дальнейшем сопротивлении противнику¹⁸. Русская же армия по окончании Бородинского сражения от сопротивления противнику не отказалась. Качество руководства русской армией во время сражения не уступало наполеоновской армии¹⁹, а по окончании сражения речи об утрате управляемости русской армией не шла вовсе.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Бородино. Документы, письма, воспоминания. М., 1962. Л. 66, 75, 142.

² РГВИА. Ф. 103. Оп. 3. Д. 39. (Прежнее обозначение: Ф. 103. Оп. 3/309а. Д. 39). Л. 143об.–145.

³ Там же. Л. 146об.–147.

⁴ Там же. Л. 132об.–133.

⁵ См.: Бородино. Русское поле. Русские полки. Русские офицеры. Составители: В.М. Безотосный, Д.Г. Целорунго. М., 2010.

⁶ *Клаузевиц К.* О войне. М.–СПб., 2007. С. 116.

⁷ *Селиванов Л.А., Чичкан А.Н.* Некоторые подходы к общей боеспособности общевойскового объединения в операции // Военная мысль №4. М., 1998. С. 31–32.

⁸ РГВИА. Ф. 103. Оп. 3. Д. 39. Л. 143об.–145; Бородино. Русское поле. Русские полки. Русские офицеры...

⁹ РГВИА. Ф. 103. Оп. 3. Д. 39. Л. 146об.–147; Бородино. Русское поле. Русские полки. Русские офицеры...

¹⁰ РГВИА. Ф. 489. Оп. 1. Д. 2624. Л. 87; Участие Харьковского драгунского полка в Отечественной войне 1812–14 гг. СПб., 1911. С. 6–7.

¹¹ Ф. 103. Оп. 3. Д. 445. Л. 63об.–64. Месячные строевые рапорта Киевского, Черниговского драгунских полков, Ахтырского гусарского полка на 1 августа и 1 сентября 1812 г.

¹² Там же

¹³ Там же. Л. 55об.–56; Белоусов С.В. Отечественная война 1812 года: Источники. Памятники. Проблемы /Новороссийский драгунский полк в Шевардинском бою и Бородинском сражении. Бородино, 2014. С. 363; РГВИА. Ф. 103. Оп. 3. Д. 445. Л. 77об.–78.

¹⁴ Там же. Ф. 103. Оп. 3. Д. 445. Л. 77об.–78.

¹⁵ Там же. Ф. 489. Оп. 1. Д. 2657. Л. 114об.–115.

¹⁶ Там же. Ф. 103. Оп. 3. Д. 445. Л. 132 об.–133.

¹⁷ Война перьев: официальные донесения о боевых действиях 1812–1814 гг. сборник документов. СПб. 2014. С. 333.

¹⁸ Клаузевиц К. О войне... С. 122.

¹⁹ Литувев В.Н., Целорунго Д.Г. Оценка качества руководства войсками в сражении при Бородине на основе результатов математического анализа текстов документов М.И. Кутузова и Наполеона // Отечественная война 1812 года и освободительные походы русской армии 1813–1814 годов. Бородино, 2020.